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Szerkesztési iroda:

nri-utcza, Lukács-ház 9. sz. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendök.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezekből fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok hérmentve 

intézendök. POLITIKAI MAPILAP.

Előfizetési

Helyben:

Egész évre 12 ft 

Fél évre 6 „ 

Négy, évre 3 „

feltételek:

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évié 7 , 

Négy, évre 3.50

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr., s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr. 

Nyilt-tér sora 15 kr.

A b a n k k é r d é s.
Pest, január 22.

(a.) Az osztrák nemzeti bank legutóbbi 
közgyűlésén Bécsben előterjesztett igazga
tósági okmányok nálunk is újból napirendre 
hozták a régóta lappangó bankkérdést, 
melynek tárgyalását a képviselöház az 
ujonczozási és budgettörvény elintézése 
után fogja megkezdeni. Ideje, hogy a nagy- 
fontosságú ügy a közvélemény minden ár
nyalatának figyelmét komolyan s behatóan 
foglalkoztassa, mikép ha majd kenyértörés- 
re^kerül a dolog, mindenki kellő tájékozott
sággal bírjon felőle.

Az osztrák nemzeti bank 1816-ban 
kapta Ferencz császártól szabadalmát és 
pedig ötven esztendőre. Tudvalevő dolog, 
hogy azon időben a Metternich-féle kényuri 
politika nehezedett Magyarországra, ország
gyűlések nem tartattak s hazánk alkotmá
nya egészen kiforgattatott érvényéből. Ek
kor az új osztrák bank is felhasználta az 
alkalmat, hogy ‘Magyarországot jegyeivel 
elárassza. E. jegyek képezték nálunk a ke
vés érczpénzen >kivül a pénzforgalmi eszkö
zöket s tényleg mindazon jogokkal birtak, 
melyekkel Ausztriában fel voltak ruházva. 
Midőn 1825 ben az országgyűlés összeült, 
hosszú és heves viták fejlődtek ki a bank
kérdés felett s a követek inkább rendezet
lenül hagyták az 1811-iki devalvatió által 
felforgatott magán-péiizviszonyokat, mint
sem hogy az osztrák nemzeti bank szaba
dalmát — mint a bécsi kormány követelte 

Magyarországra nézve kötelezőnek elis
merték volna.

Az országgyűlés tiltakozását azonban 
a bécsi kormány nem vette figyelembe sigy 
a nemzeti bank jegyei Magyarországban is 
akadálytalanul circuláltak. Hogy 1848 bán 
a bank minő izgatószerepet játszott, hogyan 
lovaita fel a bécsi kormányt a pesti ellen, 
hogyan akarta az utóbbinak zavarait ki
zsákmányolni s tőle a nemzet jogát egy tál 
lencséért kicsikarni, arról történelmünk lap
jai szomorú felvilágosítást nyújthatnak. A 
szabadságharcz végével a nemzeti bank 
búzája Magyarországon ismét dús virulás- 
nak indult. Minden kereskedő és iparos 
tudja, minő önző módon aknázta ki a bank 
hatalmát, hogyan centralizálta az egész 
monarchia pénzügyeit Bécsben, mi mosto
hán viselte magát nemcsak a magyar, ha
nem minden tartományi ipar és kereskedés 
iránt. Itt még csak két mozzanatot kell ki
emelnünk. Először a hatvanas években a 
bank privilégiuma 1876-ig kiterjesztetett ; 
másodszor a kiegyezés alkalmával kimon
datott, hogy a bécsi bank tisztán osztrák, 
nem pedig közös pénzintézet.

A fennebbiek eléggé indokolják azon 
— minden hazafi szivében élő forró óhajt, 
hogy Magyarország pénzügyei függetlenit- 
tessenek Bécstöl, és pedig egy magyar 
nemzeti bank alapitása által. Három aka 
dály tolul ezen óhaj teljesitese elé: 1) a 312 
milliónyi állami papírpénz, mely forgalom
ban van; 2) az osztrák bank azon joga, 
hogy jegyeit ezüstre beváltani nem köteles, 
miáltal a jegyek csak 15—20 százalék 
agióval fogadtatnak el a külföldön ; 3) azon 
80 milliónyi adósság, melylyel az állam 
az osztrák banknak tartozik. Óriási fontos
ságú akadályok ezek, melyek miatt az or
szágos bankenquéte, mely a múlt évben ta
nácskozott, azon indítványt tette, miszerint 
1876 ig Magyarország egyezzék ki a nem
zeti bankkal s a négy évi időt azon előké
születek megtételére fordítsa, melyek egy 
önálló magyar bank alapításához szüksé
gesek. Megváltjuk, hogy azon esetre, ha a 
bécsi bankkal viszonyainknak s közgazda
sági érdekeinknek legalább részben megfe
lelő egyezményt lehetne kötni, ezen indít
vány elfogadása nem lenne épen czélsze- 
rütlen. ügy látszik azonban, hogy a bécsi 
bankkal józan egyezséget kötni nem lehet.

E bank Magyarországgal szemben nem 
akar a paritás, az egyenjogúság álláspont
jára állani; Magyarországo|4Ö^öre is colo- 
niának akarja tekinteni, helyet kénye kedve 
szerint terrorizálhat, zsákmányolhat ki.

Az ilyen intézettel pactálni nem igen 
lehet. Azért vegyük szemügyre a második 
eshetőséget s gondoskodjunk komolyan egy 
magyar nemzeti bank leállításáról. A ne
hézségeket le kell, le lehet küzdenünk ; az 
alaptőke előteremtése akadályokba ütközni 
nem fog, habár a magyar közgazdaság 
érezni is fogja a háromféle, különböző érté
kű pénzjegy forgásának bajait, ezek még 
sem lesznek oly nagyok , nem lesznek 
oly kiállhatlanok, mint az osztrák bank 
mostani terrorismusa. Egy kis lemondás 
mindenesetre kell a magyar bank alapítá
sához, de reméljük, hogy a hazai közönség 
nyugodtan viselné el az uj intézmény ideig
lenes bajait azon biztos reményben, hogy 
azokat tartós áldás fogja követni, hogy 
ezen pillanatnyi bajok nélkül a magyar 
pénzügyek függetlenitésének nagy czéjához 
el nem juthatunk. —

Dalárda-ügyünk.
Arad, január 23.

Ma, midőn dalegyletünk újjászervezésének 
előestéjén állunk, talán nem lesz időszerűtlen az 
egylet ép annyi szép remény és sikertől körülfogva 
kezdődött, mint kietlenül végződő életszakára egy 
rövid visszapillantást vetni; s ha a két véglet té
nyező okait felismernünk sikerült, azokból az egy
let újjászervezésénél s általában jövőbeni vezeté
sénél, tanulságot venni, — mindenkinek, kit a ma
gasztos ügy érdekelj — erkölcsi kötelességét 
képezi.

Midőn a dalegyletünk sorsáért buzogó férfi
aknak, dalárdánk pécsi és pesti dicsőséges verse
nyei és városunk közönségének a legfőbb fokig 
kedvenczévé válta után, csakhamar annak roha
mos léptű gyengülését fájdalmasan kellett tapasz- 
talniok; — és midőn egyes lelkes ügybarátok 
minden törekvése a hanyatlásnak gátot vetni, a 
dalárda iránt hüledező félben levő közérdekeltsé- 
get ismét felkelteni, s az egyletet előbbi virágzó 
állapotjába fölemelni hasztalanul törekedvén, — 
eme leverő helyzet okait kutatni kezdették: egyéb 
csekélyebb jelentőségű dolgokon kívül a hanyatlás 
fő okát a majdnem kivétel nélkül a közönség rész
vétlenségében vélték feltalálni, — ismét és ismét 
megújítván ama régi időkből származó keserű pa
naszt, hogy a magyar közönség ügybuzgalma min
denben a szalma-láng gyorsaságával gyulád föl és 
alszik ki, hogy a magyar közönség, mihelyt vala
mi vállalkozás, egyesülés, vagy kezdeményezés 
pártolása, az egy vagy más iránybani tüntetés in
gere és dicsőségével nem jár, attól részvétét csak
hamar megvonja; szóval, hogy közönségünk a zaj
talanabb pályafutásu, az állandóság által nagyra 
növelhető bár még oly magasztos társulásokra is 
benső szükséget érezni nem képes; és az aestheti- 
kai belbecscsel biró, a kebel világát meggazdagitó 
művészeti törekvéseket csakis ezek ben
ső értékéért szeretni és művelni — 
magában erkölcsi szükséget nem érez.

Nem tagadom ugyan, hogy a magyar közön
ség — de talán minden közönsége a világnak — 
legalább a nem rég múlt években örömestebb ju
talmazta kegyével az oly kezdeményezéseket, me
lyek egyebeken fölül, még a hősiesség és a tünte
tés gyönyörűségével is hálálta meg a pártolást ; 
valamint azt is fájdalmasan kell bevallanom, hogy 
közönségünknél ama nagyszerű érdekeltséget a 
szépmüvészetek, a zene, a színészet, a dal, a tor
nászat, stb. iránt nem tapasztaljuk, melynek a mű
velt külföldön oly felemelő jelenetei ugyszólva 
mindennapiak; ahol — mint például Németorszá
gon, a dal- és énekegyletek összetalálkozása való
ságos átalános nemzeti ünnepek jellegét és az ős
kori olympiádok nagyszerűségét tárják elénk ; a 
hol az énekegyletek a művészet magasságáig emel
kedve föl, a zenészeinek melegágyai, sőt iskoláivá, 
a nemzet zeneérzelmének irányzóivá lettek ; —

úgy hogy dalegyletek és nemzet, egymást kölcsö
nösen áthatva, egy oly hatalmas kizáró szellemet 
fejlesztenek ki, mely Németország saját határain 
is keresztül törve, más népek zenevilágát is absor- 
beálással fenyegeti, — és már különösen magyar 
nemzeti zenénk gyönge csemetéjét hűn ápoló ma
gyar zeneértőinket is aggódtatni kezdi; de azt 
egyenesen tagadom, hogy az aradi dalárda s álta
lában dalegyletünk hanyatlását a közönség részvét
lensége idézte volna elő; holott épen el
lenkezőleg: a részvétlenséget 
idézte elő a hanyatlás.

Bizonyos, hogy dalárdánk a pécsi és pesti or
szágos dalárversenyek idejében a tökély igen szép 
fokán állott, úgy hogy a hazai többi dalárdákhoz 
viszonyítva, a győzelem babérjait teljesen megér
demelte.

De az is bizonyos, hogy talán eme győzelmek 
által elkábitva, a dicsőség fél utján nyugalomba he
lyezkedett és kitartó buzgalommal a további tö- 
kélyesülés felé haladni megszűnt; — pedig hogy 
körünkben minden megállapodás a visszaeséssel 
egy jelentőségű, fényesen bebizonyult épen a mi 
dalárdánkon, mely az aradi országos dalárverse
nyen 1867-ben a kisded holdm.-vásárhelyi, később 
pedig a lippai vidéki dalárversenyen a még 
alig keletkezett aradi ifjúsági dalárda elől a mű
vészet babérját többé elnyerni nem bírta.

íme, azon ok, mely — meggyőződésem sze
rint — dalárdánk hanyatlását s a közönség rész
vétének, úgyszólván végképeni elenyészését elő
idézte, mert bármennyire buzogjon is valaki a 
szépért, és bármennyire át legyen is hatva azon 
tudattól, hogy a zene és dal a szív nemesítése, s a 
nemzet egyediségének a dal a zenében is kifeje
zése, erőre emelése, a nemzet társadalmi művelt
ségének elválaszthatlan alkatelemét képezi; még 
sem lehet rosznéven venni, hogy közönségünk, 
például : „Lützow“-nak különben gyönyörű visz- 
hangos „zerge vadász“ dalát vagy az ép oly szép 
mint naiv „hej kulipinty ót“, a kedélyes „Schneider 
Fánit“ vagy a jóízű „Speis-czédulát“ stb. mind
annyiszor meghallgatni, ezeken mindannyiszor jól 
mulatni, és azokat mindig megtapsolni, megélje
nezni elég lelkierővel nem birt.

Hogy dalárdánk művészeti hanyatlásának a fön- 
jelzett megállapodáson kívül még más okai is 
voltak, névszerint az egylet élén álott férfiak között 
olykor kitört egyenetlenségek, — főleg és minde
nek fölött pedig önmaguknak az egylet tagjainak 
a dalárda sorsa iránti menthetlen indifferentis- 
musa, s az ebből szükségkép következett fejetlen
ség, tervnélküli kapkodás és botlások ; — a dal- 
müvészetnek gyakran a korcsmákban dőzsölő kö
zönség mulattatására lett lealacsonyitása és némely 
dalároknak önmagukróli megfeledkezése ; ezek 
következtében a közönség jobb osztálybeli tagjai
nak mind az énekkar, mind a pártolók közüli 
visszavonulása stb., és hogy ezen okok szép hirü 
dalárdánk elpusztulásának processusát még inkább 
sietteték ; — mind ezek oly tények, miszerint bár 
felemlitésük itt-ott fájdalmas érzést keltend is föl, 
de épen most, midőn dalegyletünk egy uj korsza
kát akarjak megkezdeni — mely az előbbinek leg
szebb napjait visszaidézze, sőt ha lehet felülmúl
ja ; — midőn tehát a lejárt korszak hibáit az uj 
korszakba is átvinni a legnagyobb vétek volna 
— eme, habár fájdalmas dolgokat felemlíteni, az ügy 
iránti kötelességemnek tekintettem.

Ha ma, midőn dalegyletünket alapjaiban vé
ve újjá szervezni akarjuk, ama hibákat, mik an
nak életerejét a lefolyt szak alatt felemésztették, 
az ügy magasztossága által igényelt erős akarat
tal kiküszöbölni képesek leszünk ; — ha egy mü- 
értő és az önfeláldozásig kitartó karnagyot meg
nyerni ; az egylet élére a közbizalomban részesülő 
s a dalegylet sorsáért szívvel lélekkel érdeklődő, 
nem csak műkedvelő, de egyszersmind valóságos 
zenészeti szakférfiakat is állítani; magát a dalár
dát a czél nemessége, a dalmüvészet fensége iránt 
lelkesülő, jól megválogatott tagokból összeállítani; 
az ügy vezetésében egységet és helyes irányt 
meghonosítani, s ekként az egyletet a művészet 
színvonalára emelni képesek leszünk : akkor ben
ső meggyőződésem szerint Arad s vidkének haza
fias érzelmű és művészet pártoló közönsége, még

nem tapasztalt lelkesedéssel fogja dalárdáját párt
fogása alá venni, s azt, mint egykor a pécsi és pesti 
napokban, büszkén fogja sajátjának vallani !

Remetei Fülöp.

A „Delejtű“ írj •Kuk, boldog magyarok
nál, úgy látszik, má csak a szokás, de termé
szetté vált minden uj intézményt először jól legya
lázni, mielőtt még csak megközelítőleg ismernők 
is czélját, a részletekről tudomást venni meg egy
általában fölöslegesnek tartjuk. Mikor aztán ki
fogytunk az ócsárló szavakból, bucsujáratot kez
dünk tartani egyes notabilitásokhoz, alkalmat
lankodunk mindenkinél, kiről a csacska hír némi 
befolyással beszél, hogy juttatna egy kis szerény 
állomást a gyalázott intézménynél. Ha aztán ké
relmünk teljesittetik, a nótát élőiről kezdjük, s 
büszke önérzettel a kikoldult szerény állásról le
mondunk.

Emlékezzünk csak vissza gyalázott honvédsé
günkre. Nem lett volna érdemes a magyar neve
zetre, ki nem tudott legalább egy uj ostoba csúf ne
vet feltalálni a gunyolásra. M kor aztán nagy erő
feszítéssel mégis létesült honvédségünk, tömegesen 
rohantak kérelmezni 1 — 1 tiszti bojtot, s a váczi- 
utczán végig csörgött a kard egy darabig, mig végre 
megunva a dicsőséget, kezdtek bekövetkezni a le
mondások.

A bíróságok szervezésénél újból elővették a 
szótárt, kiböngészendö egy tuczat ócsárló jelzőt; ki 
merte volna kezdetben nyíltan bevallani, hogy pá
lyázni fog hitvány bürokrataságra, ő ki csak sza
bad népnek szabadon választott bírája tud lenni, de 
nem szolgája a hatalomnak.

Jött aztán a pályázat, s tízszeresen megha
ladta a folyamodványok száma a szükségelt egyé
nek számát. Ez nem volt elég, de még valódi haj
tóvadászatok rendeztettek egyes befolyásos egyé
nekre, hogy pártfogásukat megszerezzék egy kis 
bürokrati állásra. Most aztán e téren is kezdődik 
újból a nóta s az uj bírák, mielőtt elvállalt fontos 
feladatuk teljesítéséhez fogtak volna, tán még meg 
sem száradt első havi fizetésükről kiállított nyug
tájukon a tenta, hozzá fognak lemondásuk meg
írásához, s a rövid dicsőség után félre vonulnak a 
sutba. Mi ennek az oka ? Szerintünk más nem le
het, minthogy az illetők nem birtak tudatával a 
kérelmezett s elnyert állás feladatának, s csak 
most, midőn már belátják, hogy elmúltak az aran- 
juezi szép napok, mikor a bírónak nagyon elég 
volt, ha a futó vadat kapásra meg tudta lőni, vagy 
négy szilaj csikót könnyű kocsiba fogva, ügyesen 
tudott kormányozni s hajtani oly gyorsan, hogy 
pár év alatt dús örökség mellett végső ínséghez ju
tott el — látják be képtelenségüket. Most persze 
dolgozni kell, de hogy dolgozzék, a ki nem ért 
hozzá ?

Azonban jó lett volna ezt eleve megfontolni, 
mikor tán nehány munkaképes egyén nagyon is 
szerencsésnek érezte volna magát, ha a lemondó 
urak helyeit elnyerheti, míg most már azok is más
felé néztek. Vagy az volt szándékuk : demonstrálni 
a lemondó t. uraknak, miszerint oly szerencse-gyer
mekek, kiknek minden sikerül ? No ekkor kár 
volt nagyon törni magukat; máskép is bebizonyít
hatták volna a találó magyar közmondás i’az vol
tát, mely a tulszerencsés egyénekről mond rövid, 
de tartalmas ítéletet.

Azt értenők, ha valaki egy idei hivatalosko
dás után, beleunva vagy kifárad a valóban terhes 
munkában, szabadulni vágyik attól, s reá nézve 
előnyösb tán s mégis könnyebb életmódot keres, 
de igy ideje-korán visszalépni, — csakis köny- 
nyelmü hányi-vetiségről tanúskodik.

Annál szomoritóbb ezen tapasztalat, mert 
épen oly egyének, kik folyton jajgatnak igazság
szolgáltatásunk zilált volta fölött; kik szakismere
teiknél fogva, a legjobban beláthatnák, hogy épen 
a birói állás az, mely nem tűri meg a gyakori 
váltakozást, épen ezek törnek arra, hogy szerves 
rend igazságszolgáltatásunk körül ne létesittet- 
hessék.

Több megfontolás, tisztelt hivatal-hajhászó 
urak, nagyobb lelkiismeretesség az önbirálatnál, s 
akkor aztán nem kell a kinevezés után azonnal 
a lemondás megírásához fogni, s igazságszolgálta
tásunk hátrányai is kevesbedni fognak a tapasz
talt, megállapodott birák mellett; minek bekövet
keztét bizton reméljük, mint bekövetkezett derék 
honvédségünknél a tiszti kar tekintélye, honnét a 
pusztán kardcsörtető tisztek már nagy részben el
pusztultak.

AratU január 23.
△) A Lajtántulon jelenleg az u. n. alkot- 

m á n y-b izottság tárgyalásai bírnak leg
több jelentőséggel. Említve volt már, miszerint 
Auersperg miniszterelnök e bizottság előtt, 
mely a galicziai resolutióra nézve akarta tisztába 
hozni a helyzetet, azon kijelentést tévé, miszerint 
a kormány a galicziai resolutiót egész átalános - 
ságban el nem fogadhatja, s csakis oly engedmé
nyekre kész, melyek a birodalom egységével és 
hatalmi-állásával megegyez.ethetők.



Az alkotmánybizottságnak ily körülmények 
közt, hacsak a lengyelekkel leendő kiegyezésnek, 
mely a Lajtántul legégetőbb kérdésévé lett, fonalát , 
ketté nem akarta volna egészen szakitni, nem ma- 1 
radt egyéb hátra, mint egy 8 tagból álló albizott- l 
ságot alakitni, hogy ez kisérelje meg a lengyelek
kel alkudozni és felfedezni a mentő-eszközt, mely
re a kormány úgy látszik nem képes magától rá- ‘ 
jönni.

Ez albizottság tagjai: Zyblikiewitz, 
Rechbauer, Herbst, Brestl, G i s • 
k r a, D e m e 1 és J a n o v s k i.

Ez alólo.ttság tegnap kezdé meg működését. 
Bécsben, egy r mán keltezett tudósítás szerint, áta- 
lánosan azon u zet volt elterjedve, miszerint meg
egyezés fog létrejöhetni a resolutiót illetőleg — 
feltéve, hogy a lengyeleknem tekintik azt ultimá
tum gyanánt. A legyelek magatartása, főleg elő
adójuk Z y b 1 i k i e w i c z é, állítólag reservált 
és mérsékelt.

A végeredményt azonban be kell várnunk, s 
erről hihetőleg nemsokára fog is érkezni tudósí
tás; addig is nem mulaszthatjuk a kormány és az 
alkotmánypártnak ezen kérdésben követett maga
tartását röviden commentálni.

A lengyelek, midőn az ismertes resolutiót a 
képviselőház elébe hozták, nyíltan és határozottan 
kijelenték, hogy mit akarnak. A minisztérium 
erre azt nyilatkoztaié ki, miszerint e követelmé
nyeket egész terjedelmükben jóvá nem hagyhatja, 
de semmi positivet nem mondott mégsem a tehető 
concessiok mérvét illetőleg.

Az alkotmány-bizottság többsége még leg
jobban szeretné, ha egyáltalában nem kellene con- 
cessiókat tenni, mint ezt több tag irigylendő poli
tikai naivitással ki is jelenté. Minthogy azonban 
arról van szó: hogy a reichsrath elváiasztassék a 
landtagoktól, a más rész hajlandó Volna gyengébb 
mérvű concessiókra ajánlatot tenni.. Szerencsét
lenségre — a Hohenwart-miniszterium a méltá
nyosság áltál követelt concessiókat már határzott 
formába önté volt, és ezzel, anélkül hogy jogta
lan ellenkövetelést tett volna, nem csak a lengye
lek, hanem a többi nemzetiségekhez is megkis rlé 
a közeledést. D e m e 1-nek azon szellemdns meg
jegyzése után, miszerint a jelenlegi kormánynak 
és reichsrathi többségnek még a látszatot is ke
rülnie kell, mintha az előbbi kormány nyomdokai
ba akarna lépni: a minisztérium és a többség igen 
kinos helyzetben van. Ha kevesebbet ajánlanak a 
lengyeleknek, mint Hohenwart, akkor egyezségre 
nem lehet gondolniok; ha pedig többet ajánlanak 
— mindazt engedélyezniük kellene, amit maguk 
a lengyelek követelnek, s ez egy értelmű volna 
azzal, hogy Önmaguk adjanak bizonyítékot eljárá
suk absurditásáról.

De ha a minisztérium, csak hogy a hínárból 
kimeneküljön, hajlandó volna a Hohenwart-féle 
javaslat értelmében megtenni a concessiókat, még 
akkor is kérdés, ha létre jöhet-e az egyezség.

Z y b 1 i k i e w i c z ugyanis, nem mulasz
tó el nyilatkozatra birni a kormányelnököt az iránt, 
hogy mily árt leond kész megadni a direct válasz
tások behozhatásaért.

A u e r s p e r g erre vonatkozólag, hivat
kozva a trónbeszédre a következő nyilatkozatot 
tévé az alkotmány-bizottság előtt: „Á kormány 
teljes parlamentet akar létrehozni, és ennek eléré
sét a kényszer-választási törvény segélyével reméli. 
Ha ez eléretett, akkor nézete szerint a galicziai 
egyezség létrehozásának útjában nem állna sem
mi akadály és akkor eljövend az idő, hogy a di
rect választások által a reichsrath a landtagoktól 
függetlenittessék.“

Csodálatos! Ugyanazon kormány, mely elle- 
lene nyilatkozott annak, miszerint a galicziai ki
egyezés összevonassék a direkt választások kér
désével, most egész kedélyesen kifejti a lengyelek 
előtt, miszerint adják előbb beleegyezésüket a 
képviseleti-kényszerhez, hogy a kormány, ha ez 
utón függetleníthette magát tőlük, határozzon majd 
a felett,ha vájjon külön követeléseik jogosultságát 
el kell e ismernie vagy sem. Ha sikerülne az 
Auersperg-kormánynak igy lépre vezetni a lengye
leket, akkor hamar elérkeznék azon időpont is, mi
dőn a reichsrathot nem csak a landtagoktól füg
getleníteni, hanem egészen rá lehetne ültetni a tar
tományok nyakára. Bármily jószándékai vannak 
is azonban Auersperg urnák, fenebb adott nyilat
kozatával nem nagy politikai bölcseséget árult el.

Ha a lajtántuli helyzetet, úgy a minisztérium 
mint az egyes pártokra nézve röviden jellemezni 
akarjuk: annyit mondhatunk — miszerint jelen
ig ugy áll a dolog, hogy marad minden a ré
giben ; tehát ez kiegyezés.

— a francziaországi válságra a 
tegnap adottakon kivül a következő újabb tudósí
tás fekszik előttünk:

P á r i s, jan. 21. A „Journal Officiel“ jelenti: 
Miután a miniszterek a nemzetgyűlés által a köz
társaság elnöke iránt kifejezett bizalmi szavazat
ban szintén benfoglaltatnak, azok Thiers felhívá
sára újra átveszik tárczáikat.

E szerint a válság egészen elmúltnak tekint
hető.

0 rszá ü 1 «I tud ősi táv
Aképviselő ház ülése jan. 22-én.

Elnök: S o m s s i c h Pál.
a kormány részéről jelen vannak: Pauler, 

Szlávy J., Bittó, Lónyay gr.
Á múlt ülés jegyzőkönyve hitelesittetik.
Elnök beadja M a t o 1 a y Etele, Zem- 

plénmegye Sátoi alja-Ujhely választó kerületében 
megválasztott képviselő megbizó levelét. (Éljen
zés.) Az igazoló bizottsághoz utasittatik.

Gr. Karácsonyi Guidó végleg igazol- 
tatik. B o r 1 e a Zugmond beteg s e miatt 6 heti 
szabadidőt kér ; megadatik. M e 1 a s Vilmos 
képviselői állásáról lemond; uj választás rendelte
tik el.

Deák Ferencz benyújtja Pest városa kér
vényét, melyben a Buda-pest és 0 Buda összekap
csolásáról szóló törvényjavaslatnak némely pont
jai iránt észrevételt tesz! — A kérvényi bizottság
hoz utasittatik.

Ürményi Miksa benyújtja az 55. sor-

jegyzékét a kérvényi bizottság által tárgyalt és í 
bejelentett kérvényeknek. — Ki fog nyomatni.
S z 1 á v y József miniszter bemutatja az osztrák 
Lloyddal kötött szerződést — a p. ü. bizottsághoz 
utasittatik.

P a v 1 o v i c s István benyújtja az újvidéki 
szerb gymnasium patronatusának egy táviratát, 
mely igy szól:

„Hitelesen értesülünk, hogy az országgyűlési 
pénzügyi bizottmány gymnasiumunknak az eddig 
élvezett pénzsegély megszüntetését és egy Újvidé
ken a szerbek érdekében felállítandó állami gym- 
nasiumot javaslatba hozott; kötelességünk szent ne
vében tudomására juttatjuk a magas országgyű
lésnek, mi kép biztos meggyőződésünk szerint a 
szerb nemzet az újvidéki nemzeti gymnasiumot 
minden esetben feltartandja és hogy a javaslatba 
hozott államgymnasium felállítása a szerbek kárá
ra, nem pedig érdekükben történnék.“ Szónok ezt a 
mai napirenden levő újvidéki gymn. költségveté
sével kapcsolatban kivánja tárgyaltatni.

— A határozat ily értelemben mondatik ki.
Benedek Gyula bemutatja a központi 

bizottság jelentését a Sink patak szabályozására, 
miskolcz-diósgyőri, a budapesti összekötő vasút, 
valamint a gömöri iparvasutra és végül Eszak- 
amerikával az iparvédjegyek iránt kötött szerző
désre nézve. — Ki fognak nyomatni.

Következik P u 1 s z k y Ágost indítványá
nak tárgyalása az egyetemi magántanárok díja
zása iránt.

A p. ü. bizottság ezt következő szövegben 
। ajánlja elfogadtatni:

„Az ösztöndíjak és egyéb tanulmányi czélok 
I czimének 1-ső rovata után következő tétel vétes- 
: sék fel:

Oly egyetemi magántanárok jutalmazására, 
[ a kik elméleti szakot adnak a elő, a melyre 
> nézve rendszeresített tanszék vagy nem létezik, 
' vagy betöltve nincs s a kiknek a tanári pályán 
: megtartása, az illető facultas véleménye szerint ki- 
! vánatos, 5000 fit.“

V é c s e y Tamás midőn szivesen megsza
vazza ezen összeget, azon reményének ad kifeje
zést, hogy ez által valódi tudományos és nem párt 
érdemek fognak jutalmaztatni. — A tétel meg- 

‘ szavaztatik.
Tárgyalás alá kerül Paczolay János 

; indítványa, molyben egy Ipolyságon felállítandó 
j polgári iskola épületének felemelésére 45 ezer 
; frtot és évi költségei fedezésére 12 ezer frtot kér 
( megszavaztatni.

A p. ü. bizottság ezen ügyet a végrehajtás 
; teendőinek hatásköréhez tartozónak Ítéli, és azért 
; ezen indítványt oly utasitással véli kiadatni a val- 
, lás- és közoktatásügyi miniszternek, hogy megvizs- 
j gálván a kérdésnek minden részét, ezen vizsgálat 

■ eredményéhez képest intézkedjék.
A p. ü. bizottság véleménye elfogadtatik.
A középtanodai tanáregylet kérvénye a kö- 

; zéptanodai tanárok fizetésének felemelése iránt 
í tárgyalásra kerülvén, erre nézve a p. ü. bizottság 
’ véleménye oda terjed, hogy átlátja a kérvényben 

felhozott indokok alaposságát és azért azon utasí
tással véleményezi ezen kérvényt a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek kiadatni, hogy a jö
vő évi költségvetésben tekintetbe vegye a kérvény
ben felhozott — mindenesetre figyelemre méltó 
— indokokat, és iparkodjék a középtanodai taná
rok fizetésének kérdését a tudomány és tanügy 
érdekének megóvása és az ország pénzügyi hely
zetének szem előtt tartása mellett megoldani. A 

í p. ü. bizottság véleménye elfogadtatik.
Makfalvay Molnár Györgykérvé-

nye, fiának a szobrászatban kiképzése iránt — 
Lázár Ádámnak ajánló felszólalása mellett, 
elintézés végett a cultuszminiszternek adatik ki.

Lázár Ádámnak indítványát, a csángó 
magyarok ösztöndijai iránt a p. ü. bizottság 
azon utasitással kivánja áttétetni a cultus minisz
terhez, hogy az ösztöndíjak adományozásánál 
egyenlő feltételek mellett a csángó magyarokra is 
lehetőleg tekintettel legyen. Lázár Adám újból 
ajánlja indítványát.

P au 1 e r Tivadar kijelenti, hogy a meny
nyiben alapítványok más feltételekhez nincsenek 
kötve, hanem pl. jó előmenetel és szegénységhez 
vannak kötve, azt hiszi, hogy a csángó ifjakat is 
részesithetni ösztöndíjakban, de külön kiváltságok
ban részesíteni őket nem tartja megegyeztethető- 
nek sem az alapítványok természete, sem az igaz
ság és méltányosság érdekeivel.

Török Albert Lázár Adám indítványát 
elfogadja úgy, a mint van.

O r b á n Balázs utal arra, hogy míg azok, 
kjkot az Ínség és absolutismus kergetett hozzánk, 
nálunk testvéri fogadtatásban és kitüntetésben 
részesülnek, addig a mi népünk elnemzetietlene- 
dik, egész terjedelmében elfogadja Lázár indít
ványát.

B a b e s Vincze szintén pártolja Lázár in
dítványát. Táncsics Mihály annál is inkább 
megajánlja a csángók számára Lázár indítványá
ban kért összeget, mert az egyesült román orszá
gokban levő csángókat az eloláhosodás folytonos ve
szélyének látja kitéve. — Elfogadtatik a p. ü. bi
zottság véleménye.

Tárgyaltatik a vallás- és közokta
tásügyi miniszternek a műegye
temre vonatkozó pótelőterjesztése tárgyában 
beadott jelentés.

a
A pénzügyi bizottság megszavazásra ajánlja 

kért 12 ezer forintot.
A ház ezen összeget megszavazza.

c s
s z

Tárgyaltatik a magyar sorhadi 
apatokhoz és hadi tengeré- 
e t h e z 1872-ik évben kiállitandó ujoncz- és

póftartaléki jutalékok megajánlásáról szóló tör
vényjavaslat.

Előadó: Királyi Pál.
C s a n á d y Sándor nem járul a tárgyalás 

alatt levő törvényjavaslathoz, mert nem akarja a 
nemzet virágát, az ifjúságot zsákmányul dobni egy 
közösügyes hadseregnek és egy oly honvédségnek, 
mely ezen hadseregnek kiegészítő része.

Br. Simonyi Lajos a törvényjavaslat 
czimét nem tarja törvényesnek, s azt az 1867-iki 
törvény értelmében olykép kivánja megváltoztatni,

hogy az ne a magyar sorhadi csapatokról, hanem 
a magyar hadseregről szóljon.

Elfogadja a törvényjavaslatot általánosság
ban; fenntartja magának a részletesvitánál a kí
vánt módosítást megtehetni.

K ö m e n d y Sándor határozatijavaslatot 
nyújt be az iránt, hogy az egyetlen gyermekek, 
még az esetben is, ha az apák vagy nagyapák ke
resetképesek, csakis a honvédség póttartalékába 
sorozhatók be.

Elnök megjegyzi, hogy ezen határozati 
javaslat nincs összefüggésben a szőnyegen levő 
törvényjavaslattal.

Tan esics Mihály mindaddig, mig a kor
mány a gellérthegyi fellegvárat le nem romboltatja; 
egyetlen egy ujonezot sem szavaz meg. (Felkiál
tások : Szavazzunk. — Hollán Ernő államtitkár 
szólni kíván. Felkiáltások: Szavazzunk.)

Péchy Tamás roszalja, hogy a kormány 
részéről nem szólal fel senki, daczára annak, hogy 
a törvényjavaslat ellenében több rendbeli észrevé 
telek tétettek. Pártolja egyébiránt b. Simonyi vé
leményét. (Balról helyeslés )

Gr. Lónyay Menyhért miniszterelnök 
kijelenti ismételve, hogy a kormány részéről a íel- 
világositások megadásával Hollán Ernő államtit
kár bízatott meg. Hogy a kormány tagjai közül 
senki sem szólalt fel, annak kivánja tulajdonítani, 
hogy e tárgy már régi, s gyakran tétetett már e 
házban hosszas discussio tárgyává. (Jobbról élénk 
helyeslés.)

Királyi Pál előadó megjegyzéseket tesz 
Csanády és b. Simonyi ellenében. Az előbbi által 
mondottakra kijelenti, hogy a ház többsége e tör
vényjavaslat megszavazása által csak azon 10 évre 
kötött 67-ki szerződésnek kivan eleget tenni, me
lyet törvény által is szentesített. (Jobbról élénk he
lyeslés.)

A ház többsége a törvényjavaslatot általános
ságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

A részletes vitánál b. Simon y,i Lajos a 
czimre nézve azon módositványt nyújtva be, hogy 
e kitétel helyett „a magyar sorhadi csapatokhoz“ 
tétessék : „a magyar hadsereghez.“

A ház többsége e czimet b. Simonyi módosit- 
ványa ellenében a közp. bizottság javaslata szerint 
fogadja el.

A törvény javaslat egyes szakaszai szintén a 
közp. bizottság javaslata szerint fogadtatnak el.

K ö r m e n d y Sándor az általános vitánál 
beadott hat. javaslatát most kivánja tárgyaltatni.

Péchy Tamás e hat. javaslat kinyoma- 
tását kivánja elrendelni.

Gr. Lónyay Menyhért miniszterelnök 
nézete szerint a hat. javaslat most nem tárgyal
ható, mert az e törvényjavaslattal nincs összefüg
gésben. Egyépiránt kijelenti, hogy a kormány ré
széről legközelebb egy törvényjavaslat fog az 
ujonczozásoknál előforduló visszaélések meggát- 
lása iránt beterjesztetni. E hat. javaslat akkor lesz 
tehát tárgyalandó. (Helyeslés.)

A ház a határozati javaslat kinyomatását el
rendeli.

Tárgyaltatik ezután a központi bizottságnak 
jelentése az 1868-dik évi XL-dik t. ez. 12 dik §- 
sának és az 1878-dik évi XLI. törvényezikk 6-ik 
§-sának módositása, illetőleg a honvédzászlóaljak 
szaporításáról szóló törvényjavaslat tárgyában ; 
továbbá ugyanezen bizottságnak jelentése a ma
gyar korona országaira eső hadjutaléknak az 
1869. évi népszámlálás alapján megállapításáról, 
illetőleg az 1868. XL. t. ez. 13-dik gsának mó- 
dositásáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

. Mindkét törvényjavaslat ezen jelentés ek 
• alapján vita nélkül elfogadtatik.

Tárgyaltatik ezek után a főrendiháznak üze
nete, illetőig módositása az ipartörvényjavaslat 

’ tárgyában.
A/ egyes szakaszokra nézve tett módositá- 

: sok vita nélkül elfogadtatnak a ház által, csupán 
: a 104. § ra nézve tett módosítás idézett vitát elő.

E szavakra nézve a főrendiháznak módosit-
ványa igy hangzik:

A 104-ík §. utólsó kezdetében nem annyira 
' a 104. §. megelőző intézkedéseinek, mint inkább 
! a 105-ik 8. átalános szabályának látja megszori- 

tását, s azért azt a 105. §-hoz véli hozzáadandó- 
nak. Miután azonban e bekezdés szövege a hír
lapi biztosíték eltörlését is magában foglalja, — 

; melyet a ház (eltekintve a kérdés érdemétől) az 
ipartörvény keretébe tartozónak nem tart; s to- 

l vábbá, hogy a horvát-szlavou országgyűlés auto
nóm hatáskörének feltétlen tiszteletben tartása 

! minden netalán keletkezhető aggodalom irányában 
i hangsulyoztassék: az említett bekezdést követke- 
’ zőleg véli módositandónak, illetőleg a 105-ik § t 
1 ekkép szövegezendőnek:

105. §. (E törvény hatálybaléptétől minden 
í ezzel ellenkező törvények, rendszabályok és tör- 
í vényes szokások érvényen kivül helyeztetnek.) 
j „Az 1848-diki XVIII. t. ez. azonban a nyom

dák és kőnyomdák biztositékaira vonatkozó ren- 
i deletek kivételével továbbra is fenntartatik. Hor- 
j vát-Slavon országban pedig az ott fennálló sajtó- 
; törvények, mint amelyek iránti intézkedés a hor- 
{ vát-slavon országgyűlés autonóm hatásköréhez tar- 
j tozik, érintetlen maradnak.“

Az igy megtoldott 105-dik §. pedig a tör- 
, vény szabatosabb belső rendjének érdekében, a 
j 103. után mint 104. §. volna teendő, minek foly- 
i tán a mostani 104-dik §. — az utolsó bekezdés ki- 
í hagyásával —• 105-dik § á válnék.

G y ő r f f y Gyula előadó : A központi 
bizottság részéről kijelenti, hogy e módosítás
hoz nem járulhat s ez ellenében a háznak már 
előbb hozott határozatát kivánja fenntartatni.

Szlávy József földmivelés-, ipar- s 
' kereskedelmi miniszter : A főrendiháznak módo-

sitványát elfogadja, mert nem tartja helyesnek azt, 
hogy e törvényjavaslatban döntessék el a cautió 
kérdése, mi okvetlenül a sajtótörvény megváltoz
tatását is maga után vonná.

Horn Ede: E nézettel szemben azt hi
szi, hogy ezen intézkedésnek csakis az ipartörvény
javaslatban van helye, ugyanazért a közp. bizott
ság véleményét pártolja.

B. O rb án Balázs, Táncsics Mihály 
> a főrendiház módositványát visszautasítva, a közp. 
‘ bizottság véleményét pártolják.

Csernátony Lajos: A magyar nyelv 
művelődése szempontjából kivánja a cautió eltör
lését, ugyanazért pártolja a központi bizottság vé
leményét.

Mátyus Arisztid, Tóth Kálmán, Helfy Ignácz 
és Győrffy Gyula előadó a közp. bizottság véle
ményét pártolják.

A ház többsége a közp. bizottság véleménye 
ellenében a főrendiház módositványát fogadja el.

B. PodmaniczkyFrigyes: Mivel né
zete szerint a. házban elvileg nem ellenzik a cau
tió eltörlését csak a forma ellen van kifogás, 
ugyanazért egy törvényjavaslatot nyújt be a hir- 
lapbiztositék eltörlése iránt.

A tör vény javaslat ki fog nyomatni s napi
rendre tűzetni.

Tárgyaltatik a központi bizottság jelentése a 
főrendiháznak a vadászati tör vény javaslatra vonat
kozó módosításai tárgyában.

Előadó : U r m é n y i Miksa.
A ház a főrendiháznak módosításait elfogad

ja, a másodiknak kivételével, melyre nézve b. Si
monyi Lajos egy másik módosít ványa fogad- 
tátik el.

Ülés vége d. u. fél 3 órakor.

Andrássy gróf első hálja
B é c s, jan. 21.

A szombati nap estéjén a Ballplátzon levő öreg 
államcancelláriában fényes ünnepély ment végbe. 
Andrássy gróf és grófné nyitották meg első Ízben 
szalonjaikat s mindazon fényes nevüek, kiket Bécs 
felmutatni képes, siettek a szívélyes meghívásnak 
eleget tenni. Mintegy 680 meghívás bocsáttatott ki 
s a mily terjedelmesek a miniszteri palota elegáns 
elfogadó termei, a hat terem mégis szűknek mu
tatkozott a sok vendég befogadására. 9 és fél óra
kor vette kezdetét a vendégek megérkezése s még 
11 órakor egész a Daum kávéházig terjedt a ko
csisor. A lépcsőzeten diszruhás szolgák képeztek 
sorfalat. A vestibule téli kertté volt átalakítva.

Az első teremben a házi ur és neje a legszi- 
vélyesebben fogadták az érkezőket. Andrássy gróf 
honvédezredesi öltönyt viselt, mellén a Szent Ist- 
ván-rend nagy keresztje függött. A grófnő tenger- 
zöldszinű ezüsttel átszőtt gáze-ruhában volt. A ven
dégek közül csak a legnevezetesebbeket is felemli- 
teni annyit tenne, mint a bécsi aristocrația és po
litikai kitűnőségek névsorát lemásolni. Az egész 
hölgykoszoruból, mely az udvari bálakon jelen szo
kott lenni, alig egykettő hiányzott. Fehér és kék 
voltak a főszinek, a rózsaszint abajorTrautmanns- 
dorff grófné és Hammerstein bárónő képviselték. 
Jelen voltak Ágost kóburgi, Gusztáv weimari her- 
czegek, Schwarzenberg A., Zenberg Colloredo, 
Czartorisky, Eszterházy, Taxis, Jablonowsky her- 
czegek, Potoczki, Lamberg, Thun Leó, Chotek, 
Crenneville, Grünne, Haller, Auersperg, Festetich, 
Zichi, Lichtenstein, Salm, Wickenburg, Lodron, 
Pergen, Revertera, Waldstein, Traun, Larisch, 
Hardegg grófok, Sina báró, legtöbbnyire nejeikkel 
és leányaikkal, itt volt a diplomatiai kar teljes 
számban és ezek között Nowikoff és Falbe nejeik
kel, itt volt valamennyi Bécsben időző miniszter, 
osztályfőnök és követek, Maroicic és Schmerling 
tábornokok, a tábornokok egész seregével; Hop- 
feu, a képviselőház elnöke és minden pártbeli szá
mos képviselő, mint Giskra, Herbst, Kuranda, 
Rechbauer, Mende, Grocholski; a külügyi minisz
térium udvari és osztálytanácsosai stb.

Mivel a polgár-bál ugyanazon időben tarta
tott, s ezt az udvar jelenlétével megtisztelő, a leg
magasabb vendégek megérkezte 11 óráig halasz- 
tatott el. Csak Ferencz modenai főherczeg, és Ká
roly Ferdmánd főherczeg nejeikkel jelentek meg 
korábban és a császárné ő felsége küldötte volt 
korábban Nopcsa báró főudvarmestert és Goes 
grófnét. A császár fogadására Andrássy gróf és 
grófnő az első lépcső osztályig mentek, ö felsége 
kegyesen kezet szorított a gróffal és a grófnénak 
karját nyújtotta, hogy a terembe kísérje, hol 
mindnyájan hódoiatteljesen tisztelegtek. Egyide
jűleg az uralkodóval Lajos Victor, Albrecht, Vil
mos és Rajner főherczegek érkeztek meg udvar
mestereikkel és Bellegarde és Pejacsevics grófok 
és számos segédekkel ; Weber báró helytartó és 
dr. Felder polgármester szintén akkor érkezett.

0 felsége a házi asszony karján végig lépdelt 
a táneztermen, melyben a párok már tiz óra óta 
vígan lejtettek, és a házi asszony szobáiban foglalt 
helyet, hol a legkönnyüdebb módon cercle tarta
tott, mialatt a főherczegek az egyes termekben 
jártak. E pillanatban tetőpontját érte az ünnepély, 
a körözés a termekben majdnem lehetetlenséggé 
vált. 12 órakor, tehát több mint egy órai időzés 
után elhagyá ő felsége az ünnepélyt, miután előbb 
a házi ur hálanyilvánitását a legszivélyesebb mó
don azon biztositással viszonozta volna, hogy öröm
mel időzött e körben.

Az éj hátralevő részét a tánczinulatság és egy 
kitűnő vacsora töltötte be, melyben még több 
száz vendég vett részt, miután a dúsan ellátott 
buffet-ek már addig is élénken igénybe vétettek. 
Hogy Andrássy gróf első estélye egyszersmind az 
első rangot foglalja el a társaság eddigi bálestélyei 
között, és hagy az mintegy ovatiót képezett a sze
retetreméltó háziasszony iránt, azt egyhangúlag 
elismerik. „P. N.“

A szász népoktatási törvényjavaslat.
Németországban oly nagy figyelmet fordita- 

nak a népoktatási törvényhozásra, hogy el lehet 
mondani: „nulla dies sine linea.“ Legújabban al
kalmunk volt a legújabb szász népoktatási törv.- 
javaslatot látni és a következőkben adjuk fő
pontjait.

A szász népiskola föladata: az ifjúságnak ok
tatás, gyakorlás és nevelés által erkölcsös-vallásos 
műveltséget és a polgári életben szükséges isme
reteket és készültségeket (Fertigkeiten) nyújtani. 
Az oktatás lényeges tantárgyai között fölemlittet- 

' nek: vallás- és erkölcstan, német nyelvtan irás és 
i olvasással, számolás, alaktalán (geometrische For- 
í menlehre), történet, földirat, természetrajz, termé- 
j szettan, ének, rajz és torna. A tan- anyag ilyetén 
’ megszabása által nemcsak a falusi, hanem egyszers-



mind a városi lakósságról is kellően van gondos
kodva.

A néptanoda egyszerű, közép- és felső-népta- 
noda ; de itt az eredmény foka határoz, nem mint 
Poroszországban, hol a nóptanodák osztályozása 
tisztán csak quantitative, az osztályok száma sze
rint történt.

Tozábbá a kötelező ismétlő oktatás svájczi 
példa szerint először lép föl itt.

De gondoskodik a törvényjavaslat az egész
ségügyi viszonyokról is. Egy uj iskola épitése előtt 
a kerületi orvos tanácsa kérendő ki; egy-egy gyer
mekre legalább 2 és fél köbméter tér számítandó. 
A kerületi orvos kötelessége évenkint kétszer meg
látogatni az iskolát. A törvényjavaslat gondosko
dik arról, hogy a törvénynek meg nem felelő isko
lák lassankint újakkal váltassanak föl.

A legegyszerűbb néptanoda is két osztályt 
foglal magában, mindegyikben legfeljebb hatvan 
tanuló nyerhet oktatást. A közép népiskolában a 
maximum 40, a felsőben 30. Az iskola fentartása 
a községet terheli. Az egyszerű jövedelmi adó egy 
hányados része az iskola költségeire fordittatik ; 
ehhez járul még egy külön iskolai adó és a hol a 
két jövedelmi forrás nem elegendő, ott az állam 
pótolja a hiányt.

Az iskolák általában felekezeti színűek. A 
más felekezet növendékei a vallási oktatást saját 
felekezetűknél nyerik.

Az uj szász népoktatási törvény súlypontja e 
felügyeletben van. Ez legelső sorban a helyi isko
la bizottságot illeti, mely a polgári község-képvi
selet néhány tagjából, néhány tanítóból és a papok
ból áll, de ezek száma nem haladhatja meg a ta
nítókét. A közvetlen felügyeletet egy igazgató 
gyakorolja: ilyenek minden hat-osztályos intézet
nél kell lennie ; kisebb iskoláknál az igazgató tisz
tét a plébános teljesiti. Ezért a papoknak oly vizs
gálatot kell letenniük, mint a tanítóknak.

A magasabb hatóságot a kerületi tanfelügye
lők képezik, kik „tapasztalt jeles szakférfiak“ so
rából nevezendők ki. E tanfelügyelők koronkint 
az egész kerület iskoláit látogatják meg, megvizs
gálják és helybenhagyják a tanítók által benyúj
tott leczketerveket, gondoskodnak az üresedésben 
levő állomások helyettesítéséről, és tanítói tanács- 
kozmányok által a tanítók további működését czé- 
lozzák. Az összes tanfelügelők évenkint egyszer 
összegyűlnek, hogy az iskola ügyeiről tanácskoz
zanak és tapasztalataikat egymással közöljék. — 
A legfőbb hatóság a közoktatásügyi minisztérium.

Láhatni, hogy a népoktatási törvényjavaslat 
a tulajdonképeni súlypontot a tanfelügyelők „a ta
pasztalt jeles szakférfiak“ kezébe tette. Szászor
szág ismét megmutatta, hogy a tanügy terén üd
vös és sikeres reformokat tud létesíteni; de az is 
igaz, hogy a világ egy főtanodáján sem virágzik a 
neveléstan úgy, mint a lipcsei egyetemen.

Az egyenes államadók
1872. évre leendő kivetése tárgyában a pénzügy
miniszter következő körrendeletét bocsátott ki: 
Körrendelet a 17 magyar pénzügy igazgatósághoz :

A báz-földjövedelem s személyes kereseti 
adóról szól . 1868. évi XXII., XXV., XXVI. s 
XXXIV. törvényczikkeknek érvénye az 1870-ik 
LI., illetőleg L. és XLIX. törvényczikkekben, a 
személyes kereseti adóra nézve az 1868-dik évi 
XXXIV. törvényczikkben foglalt módosításokkal 
együtt az országgyűlés mindkét házában 1871. 
évi decz. hó 24-én kihirdetett a „Budapesti Köz
löny“ f. évi 1-ső s múlt 1871. évi 297-ik számai
ban közzétett törvényczikkek által, s pedig a jö
vedelemadót illetőleg némely ujahb intézkedéssel 
az 187'2. év végéig meghosszabbittatván, szüksé
ges, hogy az egyenes adók 1872. évi kivetése s 
előírása haladék nélkül megkezdessék. — a föld
adót illetőleg utasittatik az igazgatóság az 1869. 
évi jan. 8-án 244. sz. a. kelt itteni rendeletre. A 
többi három adónemre nézve a kivetési munkála
tok azonnal megkezdendők, minthogy az 1871-ik 
évi aug. 8-án kelt 40,560. számú itteni intézkedés 
folytán beérkezett kimutatások szerint az ezen 
adókivetésekre szükséges előmunkálatok annyira 
haladtak, hogy a fönnebbi működés akadályoknak 
nem lesz alávetve. Az adókivetésnél átalában azon 
szabályok veendők zsinórmértékül, melyek az 
1871. évi adókivetés alkalmával követtettek s 
nagyobb része az 1869. évi márczius hó 10-kén 
8651. sz. a. innen kelt rendeletben (rendeletek tára 
1869. évi pótfüzet 116. lapján) foglalvák; to
vábbá figyelembe veendők azon módosítások s in
tézkedések, melyekkel a kezdetben hivatolt tör- 
vényczikkek érvénye meghosszabbittatott. Mi a 
ház- s jövedelemadó kivetésénél s illetőleg a kive
tés elleni panaszok elintézésénél működő bizottsá
gokat illeti, a pénzügyminisztérium a kivetés le
hető siettetése czéljából az uj választásokat s ki
nevezéseket elkerülni óhajtván; miután a törvény 
a bizottságok évenkinti uj alakítását határozottan 
úgy sem rendeli, az 1872. évi adókivetés körüli 
munkálatokkal rendszerint az 1871. évi bizottsá
gokat kívánja megbizatni, minek folytán uj bizott
sági tagok választásának vagy kinevezésének csak 
azon esetben leend helye, midőn ez valamely bi
zottsági tagnak kilépése, halálozása, vagy más ok
nál fogva mellőzhetlenül szükséges lenne, vagy az 
illető törvényhatóságok azt határozottan kívánnák. 
Különben elváratik, hogy a kir. pénzügyigazgató
ságok a most említett bizottságoknak esetleg szük
séges kiegészítéséről idejekorán gondoskodandnak. 
Tekintette! azon körülményre, miszerint az alattas 
közegek s az adózók az adótörvények rendeletéi
vel már megismerkednek, s a múlt évekbeli bi
zottságok megtartása az adókivetést lényegesen 
könnyebbíti, elváratik, miként a f. évi adókivetés 
gyorsan bef'ejeztetni s minden adózóval megállapí
tott adótartozása legfölebb 1872. évi május hó 
15-ik napjáig tudatni fog. A folyó évi személyes 
kereseti jövedelem s házadó kivetési munkák ha
ladásáról havonkint és pedig 1872. évi február hó 
10-től kezdve s pedig mindegyik adónemről külön 
rövid jelentés teendő, melyből a már teljesített, s 
a még hátralevő munka kivehető legyen.

L e g n j a b h
Zágráb, jan. 22. Zivkovits egy bé

kéltető programmot tesz közé, mely a nem
zeti párt részéről javaslatba hozott összes 
kiegyezési határozatok revisióját hangsú
lyozza és a pártok kibékéltetését ezéiozza.

B é c s, jan. 22. Szombaton este a ten- 
germelléki képviselők és a minisztérium 
közt megállapodás jött létre, mely szerint 
az illetők a kényszer-választási törvény és 
a közvetlen választások mellett fognak sza
vazni, a nekik viszont adandó közigazga
tási engedmények fejében. Pretis ezen meg
állapodás czéljából neveztetett ki. — Gróf 
Andrássy tudtul adta a lengyel delegáltak
nak, hogy követeléseik méltánytalansága 
miatt nem pártolhatja ügyöket.

Versailles, jan. 22. A diploma- 
tiai testület megelégedését fejezte ki a kri- 
sis szerencsés megoldása fölött. Parlamenti 
és kormány-körökben a legélénkebb óhaj 
uralkodott a békés kiegyenlítés iránt. — 
Mint hallatszik, Tbiers jövőben ritkábban 
fog belevegyülni a parlamenti vitákba. — 
A kormány Párisba költözködésének kér
dése hosszabb időre elódázottnak tűnik fel.

Újdonságok.
— Aradváros leendő polgármesteré

nek kijelölésére nézve az eldöntés mindkét párt 
részéről megtörtént. A baloldal vasárnapi érte
kezletén N á r a y Imre ügyvéd ur, a deák- 
párt részéről Weisz Károly kir. állam
ügyész ur lett kijelölve. Mindkét tisztelt jelölt ki
nyilatkoztatta, hogy a jelöltséget elfogadja.

— Schlagintweit Robert tanár, ki
ről nemrég bővebben emlékezénk, már megérke
zett városunkba és előadásait holnap csötörtökön 
és a jövő héten kedden és szerdán fogja a Lloyd- 
társulat termében megtartani. Jegyek előre vált
hatók Bettelheim testvérek könyvkereskedésében.

■— Holnap csütörtökön M a r c z e 1 1 
Géza jutalomjátékául Offenbach „Perichole“ Ope
rette je, mely hétfői első előadása alkalmával áta- 
lános tetszést aratott, — másodszor fog szinre ke
rülni. Marczell a társulatnak oly jeles és a 
közönség által is annyira kedvelt tagja, miszerint 
ez alkalomból őt nem tartjuk szükségesnek nagyon 
is ajánlgatni a közönség pártolásába. — A darab
ról magáról és a szereplőkről fenntartjuk magunk
nak a csütörtöki előadás után bővebben elmon
dani véleményünket; itt csak annyit jegyzünk 
meg, hogy ez operette-et a könnyed, dallamos ze
ne, továbbá a mulattató és az üres frivolitást nél
külöző sujet igen kedvelt repertoir-darabbá tehe
tik. A főszereplőknek azonban, Radeczky 
Saroltán kívül, ki a czimszerepet sikerültén 
és megérdemelt tetszés közt játszá, — ajánljuk, 
hogy szerepüket jobban tanulják be; mert külön
ben az előadás vontatott menete, mint az hétfőn 
például a harmadik felvonás étkezési jeleneténél 
volt, — a darab sikeréből sokat levon.

f Biró László szathmáripüspök, f. hó 
19-én meghalt. Hogy mennyire volt az elhunyt 
jótevője egyházmegyéjének, következő adatokból 
tűnik ki: 87 szegény árva tanulónak ellátására 
évnegyedenkint 2500 frtot fizetett, azonkívül a 
házi szegények felsegélésére évenkint 18,000 frtot 
osztott ki. Béke hamvaira.

*A sikasztások, váltóhamisitások 
és hasonló kedélyes dolgok tényleg elrémitő mérv
ben szaporodnak, tanúságot téve társadalmi viszo
nyaink kóros állapotáról. Honnét ezen erkölcsi ra
gály ? kérdi a „Delelejtü.“ A rendkívüli fényűzés 
és föltünési viszketeg okozza-e, vagy a hiányos és 
ferde nevelési rendszer, avagy mindkettő együtt
véve szüli-e az áldozatokat a fenyitő törvényszék 
számára ? Azt hisszük, hogy e tényezők öszmükö- 
dóséból származik az a sok dráma, melyekről lap
jaink majd minden héten szólanak. Egy fiatal em
ber pár évig dandy-szerepet visz a főváros előke
lőbb köreiben, a nemzeti színházban támlásszékről 
lorgnetirozza estéukint a hölgyvilágot, minden föl
kapott egyletben tag gyanánt szerepel, pompás 
garcon-lakást és természetesen maitresse-t is tart, 
mig egy szép reggelen aztán szárazon registrálják 
a lapok: „X. Y.“ váltóhamisítás és sikkasztás mi
att közelebb átadatott a büntető törvényszéknek.“ 
Nem megdöbbentőn szaporodnak-e pár év óta ily 
esetek ? A nagy luxus mellett, a kereskedelmi 
üzérkedés terén beállt szédelgés is megteszi a ma
gáét a corruptió terjesztésére. Vegyünk egy hiva
talnokot, vagy egy részvőnytársulat vagy keres
kedő háznál alkalmazott egyént. Másfélezer, 2 ezer, 
harmafélezer forint fizetéssel Pesten csakis odáig 
nyujtózkodhátik az ember, ameddig a takaró ér. 
A szó szoros értelmében vett legszükségesebb ki
adások futják csak ki ennyi pénzből. Aki azonban 
játsza az urat, mint a fővárosban ezer meg ezer 
ember, akinek jövedelmi forrása fölött „sürü ho
mály borong“ — az ott kap a pénzen, hol hozzájut
hat, előbb váltók — aztán váltóhamisitások utján. 
Hány existentiát tett már tönkre és fog még tönk
re tenni az a brillirozási viszketeg, mely annyira 
benne fekszik a magyar vérben.

* Rendkívüli előléptetés a 
honvédségnél. Mint halljuk, írják Pest
ről, azon rendkívüli előléptetés, mely húsz uj hon
véd zászlóalj-keret felállítása folytán szükségessé 
lön, február l én fog a hivatalos lapban közzété- 
tetni. Összesen mintegy hatvanra menend az elő
léptettek száma és pedig tizenkilencz századosi s 
a többi főhadnagyi és hadnagyi kineveztetés lesz. 
A kinevezendő tisztek jetentékeny része a közös 
hadseregből lép át a honvédségbe.

* Tegnapi lapunkban tévesen 
közöltetett, hogy Medve Mihály, helybeli 
lakos és könyvvezető nevét Medvésire változtatta, 
s kérjük azt M e d r es y r e kiigazítva olvasni.

* Gri 1 1 p arzer Ferencz meg
halt jan. 21-én délután Bécsben. Még csak pár 
nap előtt halmozták el kitüntetésekkel (többi köz- 
a bajor király is) 81-ik születés napja alkalmából. 
Nem is kinos betegség, hanem aggkori elgyön- 
gülés vetett véget az ősz drámaköltő életénekt 
Épen egy évvel ezelőtt Bécsben nyilvános ün. 
nepélylyel ülték meg 80-ik születésnapját. Szü
letett 1791-ik január 15-én Bécsben. Drámái közt 
van egy, mely Bánk bán történetét tárgyazza 
„Urának hü szolgája“ („Ein treuer Diener seines 
Herrn“) czim alatt, s egy pulya férfit mutat be 
Bánk-bánban, ki neje meggyaláztatása daczára 
is hü a királyi családhoz. Átalában Grillparzer 
többet bókolt a hatalmasságoknak, mint a szabad- 
elvüségnek, a min senki sem csodálkozhatik, ha 
tudjuk, hogy meggyőződése Schmerling bálvá- 
nyozói közé ragadta. Sok szép közi >ménye közt 
van egy verstüzér is, melyben az osztrák hadsereg 
dicső tetteit énekli meg, s Radeczky 1848-iki se
regére azt mondja benne: „Táborodban Ausztria 
van!“ Mint hivatalnok, legtöbbet a pénzügymi
nisztériumnál foglalkozott, s mint levéltári igaz
gató Hofrath czimmel 65 éves korában nyugal
mazták. Már évek óta visszavonult a színpadtól s 
a bécsieknek nem engedte meg, hogy darabjait 
lássák, mert „Jaj annak a ki hazudik“ czirnü da
rabját 1838-ban igen roszul fogadták, s csak 
1868-ban engedte meg, hogy „Esther“ czirnü tö
redékét Laube szinre hozza. Drámái következők : s 
Ahnfrau. — Sappho. Arany gyapjú. — Ottokár 
szerencséje és vége. — Urának hü szolgája. — A 
tenger és szerelem hullámjai. — az álom élet. — 
Jaj annak aki hazudik. — Libussa. — Testvér- 
czivódás a Habsburgcsaládban. — Esther. Mint 
lyrikus is említést érdemel.

* Nincsenek hivatalos órák 
a kir. bíróságoknál. Ily czim alatt a 
közetkező felszólalást tesz a „Hon“ : A királyi 
biróságok életbe léptek és működnek a nélkül, 
hogy a hivatalos órákra nézve akár az eddigi szo
kás, akár uj beosztás iránt valami határoztatott 
volna. Egy ily uj államintézménynél mint a kirá
lyi biróságok, nálunk, ahol egyrészről az eddig 
fenállott municipális törvényszékek hivatalos órái 
minteddigi gyakorlat, más részről az államhivata- 
lohnál kivétel nélkül megállapított más beosztású 
hivatalos órák mint két egymást kizáró alternatí
va, a bírói személyzet, de még inkább a felek ál
tal egyaránt irányadónak látszhatik, — épen a fe
lek érdekében mulhatlanul szükséges, hogy a bí
rói hivataloskodás órái meghatároztassanak. Ami 
a bírákat illeti, a hivatalos szobák fűtésére meg- 5 
kivántató fa mennyiség a délelőtt vagyis 8 tói 2 í 
óráig való időtartam szerint van kimérve, világi- I 
tást pedig, mely a délutáni órákban még néhány 
hónapig szűk égés, épen nem kapnak. — Már 
most mi következik ebből ? — Az, hogy a hiva- 
los órák 9-től 12-ig tartó időre reducáltatnak, 
mert arra, hogy a hivatalnok d. u. 2 óráig marad
jon a hivatalban — nincs utasítás, tehát erre nem 
kötelezhető, — délután pedig fűtés és világítás 
nélkül nemcsak nem tartozik, de nem is képes hi- 
vataloskodni. Ebből már könnyű levonni a fe
lek hátrányát, s úgyis elég nagy számmal lévő 
hátralékok szaporodását. Ha már a miniszter nem 
intézkedett, az elnököknek lenne kötelességük a 
hivatalos órák iránt utasítást kérni. Az igazság
ügyminiszter e félszeg és abnormis állapoton a 
hivatalos órák meghatározása által mielőbb segít
hetne.

* Végünk van! Castro Giovani, tali- 
án jós megjövendölte, hogy a föld 1877-ben (leg- 
föllebb 1878-ban) elpusztul. Egy rettentő világtest 
neki vágtat törékeny glóbusunknak, carambolázik 
vele s Ízre-porrá töri, mint valami rósz poharat. A 
„Magyar Állam“ már javaslatba hozza, hogy üd
vös lenne országos bünbánatokat rendezni, ne
hogy készületlenül találja bűnös lelkeinket ez a 
carambole !

*A „Székely Hirl.“ közli : Báthori 
István és Finta József két nővért tartván felesé
gül ugyanazon telken, s illetőleg fedél alatt, egy 
pitvar által elválasztott szomszédos szobákban 
laktak; Finta néhány héttel ezelőtt igen kemé
nyen kezdé feleségét examinálni az udvaron, 
miért is Báthori, mint jó sógor, védelmére kelt; 
de e miatt aztán a két férj kapott rutul össze. — 
Finta, mint hajdan jó Kinizsink a törököt, két 
nagy késsel felfegyverkezve rohanta meg Báthorit, 
de ez kemény gyerek lévén, ki nem szokott árnyé
kától megfélemleni, sértetlenül elvette Fintától a 
disznóölésre szánt gyilkos eszközöket, s azokkal 
szobájába távozott. De a bosszús Finta is nyomon 
követé őt, s benn birokra került a dolog, azonban 
most is utóbbi húzta a kurtát. Újabb támadásra 
készült tehát, s Finta szobájában álló fegyverét 
ragadva, támadott Báthorira. Most ez sem vevén 
tréfára a dolgot, becsukta ajtaját, s a dühös atyafi 
pedig két óráig tartotta lármás ostromzár alatt a 
congenerét, mig végre ez megunván a hosszas vára
kozást, felnyitá az ajtót s a puskával berohanót 
egy gyors macskaugrással nyakoncsipte, s pil
lanat alatt mégfegyvertelenité. — A puskát is, 
mint corpus delictit, megtartván magának, a me
rénylőt kilökdöste szobájából, ki utoljára is lát
ván gyengébb voltát, egyidőre meghúzta magát. 
E héten a helyi szántóvetők nagy ezéhgyülést 
tartottak, s ott elevenetittetett fel az esemény. A 
ezéh, mint védtörvónyszék, az ügyet megvizsgál
ván, a ezéhmester, mint supremus judex, Ítéletet 
és pedig elmarasztó ítéletet hozott, megbüntetvén 
5 erős írtig------ Báthorit, azon okon : hogyan 
merészelt mást fegyvereitől megfosztani. A „Sz. 
H.“ mint a jogászegylet lapja, érdekesnek és ta
nulságosnak tartá, a fontos jogi kérdést a jogász
világ köztudomására hozni, saztegy elvi jelentőségű 
nevezetes döntvényről értesíteni.

— Színház. Ma szerdán, január 24-én, 
5 ik bérlet 8-ik rz. alatt adatik: „TERMÉSZET 
ÉS MŰVELTSÉG, vagy : a KÉPMUTATÓK.“ 
Vígjáték 4 felvonásban, irta Albiai, ford. Balogh 
István. — Kezdete 7 órakor.

A m. kir. nagyváradi postaigazgatóságtól kö
vetkező sorokat vettük:

Az „Alföld“ 9. számának ujdonsági rovata 
alatt foglalt azon czikkre, miszerint a csabai posta

hivatal eléggé keményen meg nem róható botrá
nyos hanyagságot követett el, midőn a vasúti vo
nat elakadását látva, eszébe nem jutott, hosy a 
postát kocsin vagy szánon Aradra beszállítsa, — 
az a válaszom, hogy előttem fekvő számos jelenté
sek szerint, épen az alföld vidékein, nem egy ko
csin vagy szánon, hanem két sőt néhol 3 napig ló
háton sem lehetett közlekedni. Megtörtént az is, 
hogy alig 8 mértföldnyi távolság beutazására, min
denféle segély igénybevétele mellett is 48 óra volt 
szükséges.

A postaközegek már rég utasitva vannak, 
hogy közlekedési fennakadások esetére legalább a 
levélpostát, ha kerüléssel is, szóval a lehetőségig 
odábbitani törekedjenek, miután a posta-kincstár 
e tekintetben nem kiméi költséget. De a nagy ha
vazás által az országutak is járhatlanokká váltak 
és a csabai postahivatal, miután a vasúti közegek 
által azon tudósítást nyerte, miszerint a vasúti köz
lekedés 24 óra alatt helyreáll, nehogy az elkül
dendő postát az eltévedés vagy fennakadás veszé
lyének kitegye — visszatartotta.

Egyébiránt hasonló esetekben a politikai 
hatóság érdekében fekszik, sőt kötelessége 
közrehatni, mert az egyes postaközeg magában 
mitsem tehet; jelen esetben pedig, miután a politi
kai hatóságok átalakuló félben vannak, segédkezet 
nem nyújthattak, sőt egyetlen politikai közegnek 
sem feküdt érdekében a közlekedés helyreállításá
nak ügyét magáévá tenni.

Nagyvárad, 1872. jan. 18.
Z o b e 1.

(Miután az igen t. postaigazgatóság fennebbi 
sorokban biztositja a közönséget, miszerint a pos
taközegek utasitva vannak, közlekedési fennaka
dások esetére legalább a levélposta odábbitá- 
sát minden lehető utón és módon eszközölni, a pa
naszunkra beküldött válasz teljes megnyugvásunkra 
szolgál. S z e r k.)

Az aradmegyei takarék pénztár a taka
rékpénztári betételeket 6°/0-kal ka u tizutj» le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételé és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb főté
telek mellett eszközli.

Közgazdászat

Sző 1 1 őink állapota. Nem tartom 
alaptalannak nagyobb szőllöbirtokosainknak aggo
dalmait a hegyi szőllők jövőjét illetőleg, mert hogy 
is remélhetni ott lendületet, a hol a hiányos mun
ka bére, a trágya és karó ára mindinkább emel 
kedik s hol az elemi csapások majdnem napiren
den vannak. A mostani kemény idők is szőllőhe- 
gyünk nagyobb részén annyira megrongálták a 
fedetlen szőllőknél (s kevés helyt fedhettek az 
idén) a szemeket, hogy keresztet vethetünk a jövő 
év reményeire. — Ez ugyan nem farsangi irály' 
de hogy is várhatni tőlünk másfélét, mikor más 
parancsolja a nótát sazután kell táaczoluunk ; hja ! 
ha egyszer a mi nótánkat húznák s kereskedő 
uraimék apróznák, a vígját akkor meg a mi he
gyeink visszhangoznák, hogy : „ne sírj babám ke
servesen, majd meg segít az Úristen!“ Most csak :

Apa recse
Laptye dulcse 
Frunza vergye 
Vin hej dulcse !

Pankotai szőllőhegy, 1872. jan. 19-én.
R o c h e 1 Károly.

A dohánytermelési kísérlet 
Ausztriában teljesen eredménytelen ma
radt. A bécsi kormány 1870. óta igyekezett a do- 
háoyültetést meghonosítani a lajtántuli tartomá
nyokban, több termelőnek adott engedélyt, de 
mindössze négyen adtak be használható dohányt 
és pedig egészben 1616 fontot, melyért a kincs
tár 132 frtot fizetett; még a beváltott s drágán 
fizetett levelek is roszabbak a legközönségesebb 
magyar kapadohánynál; a többi termelőké egyál
talában használhatlan. Az osztrák kormány ezek 
után elhatározta, hogy fölhagy minden további 
kísérlettel.

€ z I e t i t u (I ó 8 i t á s.
Arad, jan. 23.

(I. L. K.) A mai uj-aradi hetivásáron legin
kább a búza és kukoricza volt képviselve.

Búza minőség szerint köblönkint 13 frt 20 
—50 krral vétetett.

Kukoricza köble 6 frt 80 kr. — 7 frt.
Szesz fokonkint hordóstól 57 és fél—57 

és háromnegyed kr.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1872. január 23-án.

1n/li Metaliques ... 62 10 
Nemzeti kölcsön . . . 72.9 ' 
1860. évi kölcsön . . 105 50 
Bankrészvény .... 8-61

Hitelintézet ...... "43.—
Váltó Londonra .. 115.35
Ezüst........................114.—
Arany................... 5.49

20 frank-darabok 9.17.

A szerkesztésért felelős : Bettelheim Vilmos.

Nyilttér.
Derssen József 

tör. szultán lovarda igazgatójának igazgatása alatti 
császári ottomani lovartársulata.

Ma, szerdán, először: nagy női előadás, mely
ben a híres franczia bohóczok Rocré és Picardi 
fivérek, továbbá Lawrance, ennek két gyermeke, 
és Edgár bohóczok kivételével, csupán csak a lo
varda női személyzete fog működni. Kezdete 7 
órakor.



A vételáron 30 °io-kal olcsóbban!

I Végleges eladása
2 minden szövetkészleteknek

a „Pest-városához“ czimzett áruhelyiségében a kolostor-épületben.
Ruhaszövetek, ruhaflanellek, fekete és színes selyem szövetek, perkálok, fehér és 

színes barchettek, ananas-kendők és wattmoll kendők mindenféle nagyságban.
Férfi és női pamutszövetü fehérnémüek, mint corsettek, nadrágok, szoknyák, háló- 

és reggeli főkötők, harisnyák és lábbeliek, flanel! és duxer mellények és alsó nadrágok.

Agyteritékek és matráczok.
Csinvat, vászon és bútorszövet, velenczei és gobbelin butorgarniturák.

Mindenemű vásznak, úgymint fonal, creas, hollandi, irlaudi és rumburgi vásznak, és 
asztalkészletek, nemkülönben ezen szakmába vágó mindenemű czikkek
36—9-50 Jelentékenyen tessá áron kaphatók. <

Ronián-Pécska mezővárosában az 67-2—3 Hirdetés
országos vásár

folyó 1872-dik évi január hó 2S-«likán fog meg-
66 1—2 tartatni.

köz- és váltó-ügyvéd, 55—2 -3

értesíti a t. ez. közönséget, miszerint fiókirodáját Borosjenőben vár- 
uteza 443. számú házban az uj városház átellenében f. évi február 1-én 
megnyitja, s annak vezetésével Suhajda Antall urat megbízta.

Csanád megyében fekvő Kaszaper puszta községben, egy 10 öl 
hosszú, és 5 öl széles, 5087 frt. 59 krra megállapított iskola lévén épí
tendő. E végett pályázat hirdettetik. Felhivatnak tehát mindazok, kik 
erre vállalkozni kívánnak : hogy ebbcli ajánlatukat Aradon kereszt- 
úteza 38-ik szám alatt Babó Imre iskola széki elnök úrhoz folyó évi 
márczius hó 1-ső napjáig benyújtsák, ahol a tervrajzot és költségve
tést is megtekinthetik. Megjegyeztetvén hogy a szükséges tégla-anyago
kat a hely színére a község állitván elő; azok a költség vetésb >1 levo- 
nandók lesznek, és a vállalkozó, óvadékul 5 0 0-ot kész pénzben, vagy 
hason értékben adni tartozik.

Arad, január 20-ikán 1872.

in. sí.

Pályázati hirdetmény
60-1—2

Az első Erdélyi vasút főigazgatósága az arad-gyulafehérvári és 
petrozsényi vonalok mentében folyó 1872-ik év tavaszán szállítandó! 
3000 öl 36 hüvelykes kemény tűzifa szállítása iránt pályázatot nyit.

A lepecsételt ajánlatok „fa-szállitási ajánlat“ felirattal ellátva 
folyó január hó 25-ig a főigazgatósághoz Pestre (Rudolf rakpart 9. sz) 
küldendők be.

Bánatpénz gyanánt a szállítási összeg 5°|0 melléklendő.
Kelt Pesten, 1872. évi januar hó 12-ikén.

Freund.

Az iskolaszéki elnökség.

Pályádat 62 -1-3 Figyelmeztetés.
Tökéletes végeladás, i

Alólirottnál az üzlet felhagyása miatt a kész- * 
letben lévő minden árúczikkek, még a legkelen- < 
dőbbek is, mint: ezukor, kávé, rizs, mindennemű. < 
fűszerek, tea, rum, különféle finom édességek, <
rendkívül olcsón <

U vételáron alól :
eladatnak, az összes még uj, s igen jó karban lévő ’ 
bolti állványok és szekrényekkel együtt. J

Az Arad-Szt.-Mártoni községben megürült I-ső osztályú tanítói 
állomás betöltésére folyó év február hó végéig pályázat hirdettetik. — 
Az üresedésben lévő állomással egybekötött jövedelmek :

210 frt pénzben; 20 pozsonyi mérő búza; 8 öl kemény tűzifa.
Szabad lakás, egy szoba és konyhából álló.
Folyamodók, kikben a német nyelv tökéletes jártassága kíván

tatik, folyamodványaikat, képzettségükről tanúskodó bizonyítványaik
kal együtt, fent kitűzött határidőig a Szt.-Mártoni iskola-széknek be
terjeszteni szíveskedjenek.

Kelt Arad-Szt.-Márton január hó 21-kén 1872. (per Kurtics.)

Hwnyady János,
szt.-mártoni plébános.

65—1*

Lustig Zsigmond 
fűszer kereskedése főtér, 21-ik ssíám, 

saját házában.
wxa .m 'W“ “'ö'4 "A* "W“

u .
"Imi' k. in. Hirdetinény 58—2—3

lio vasai nézi
t. ez. szőllő birtokosok illően felhivatnak, hogy hegybéri (kapa pénz) 
tartozásukat vagy alólirtnál mindenkor d. u. 2—3 órakor, vs.gy Kova- 
szinezon a hegyjegyző urnái 8 nap alatt annál bizonyosabban lefizessék, 
minthogy ellenesetben minden adós okvetlenül be fog peroltetni.

Arad, 1872. január 23-án.

Csanádmegye közgyűlésének 3137|1871. sz. a. kelt végzésével a 
megyei országutakra engedélyezett fed-anyagok szállítására ezennel 
pályázat nyittatik, és pedig:

1. 169 2L tömör öl az apátfalva! porondnál termelendő kavicsos 
homokból a makó-h.-m.-vásárhelyi út makói szakaszára a margitai

Szabad kir. Arad város köztörvényhatoságának választás alá 
eső bizottsági tagjai megválasztatván, választott bizottsági 

tagok lettek:
Az I-ső kerületben:

Hirschmann József, Rózsa János, Chorin Ferencz, Grünwald Fe-| 
rencz, Domány József, Prinner Károly, Bánhidy Béla, Darányi János, 
Robitsek Ágoston, Pollák Ignácz, Rosenberg Lipót, Gruits János, 
Szonntag Gyula Kronberger Dávid, Herz Antal.

A Il-dik kerületben:
Párís János, Weszeli Ferencz, Wallfisch Pál, Náray Imre, Prin

ner Samu, Joannovits Péter, Schenovitz Frigyes, Floreszfcu Péter, Pet- 
rovits Tivadar, Dániel Béla, Zipszer Antal, Blau Henrik, Jamnitzky 
Antal, Péterfi Antal, Tiszti Lajos, Rauner Miklós.

A IH-dik kerületben:
Papp János, czipész, Lestyán János, Papp Sándor András, Cső! 

bán Mihály, Reicher Béla, Hamedli Ferencz, Limbeck József, Bérezi 
Alajos, Csázy István, Draskovits Ferencz, Ősz Szabó István, Brass« 
ványi Endre, Mezey József, Konstantin! Imre, Török Márton, Csernuí 
Mihály.
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hegy kapitány.

Kereszt-utcza 12-ik számi

129. sz. 63-1 3

lapos észak-keleti széléig 2712 f. öl hoszban termelés
sel együtt.................................................................

2. Ugyanonnan a makó-palotai útra 171 tömör 
ölet a dáli tanyától a palotai határig 5578 ölre . . .

3. A Sajtényban kitermelve lévő kavicsos ho
mokból a palota-mezöhegyesi útra 360 tömör öl 5760 

f. öl hoszban...........................................................
4. A batonya aradi útra arad-gáji kavics tele

pekből, — és pedig 127 tömör öl a batonyai szélmalom- 
a basarági pusztáig 2030 f. ölre és a tornyai határ
ban lévő egész vonalra 53 2|4 tömör ölet 2135 f. öl 

hosszban .................................................................

3729 frt.

3220

10800

10671

A csálai erdő 1871. évi aszfavágásban készített és a csálai e;rdészi 
laknál, valamint az erdő-uteza végénél összerakott 1096 öl tölgyhaoábfa 
és dorongfa eladása felsőbb helyen elrendeltetvén, ezennel közhírré 
tétetik, miszerint az ölenkénti és nagyobb mennyiségben! eladás az 
Aradon létező m. k. k. ménes uradalmi pénztárnál az uri-utcza 8-ik
számú hivatali helységekben kész pénz fizetés 

A tölgyhasábfa ára ölenként 11
a dorongfának „ „ 8

Aradon, 1872. évi január hó 20-án.

mellett eszközöltetik.
frt 50 kr.
frt 50 kr.

M. k. k. ménesi tiszt tartóság.

Összesen 28420 frt.
Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy zárt ajánlataikat a válla

lati összeg 10"|0-ának, mint bánompénznek letétele mellett az alispáni 
hivatalhoz f. évi márczius hó 1-ig nyújtsák be ; későbben érkezett 
ajánlatok el nem fogadtatnak.

Az ajánlatok külön vagy tételenként együttesen tehetők; a fel
tételek a megyei mérnöki és jegyzői hivatalban bármikor meg
tekinthetők.

Kelt Csanádmegye állandó választmánya közmunkaügyi szak
osztályának Makón, 1872. január 11-én tartott üléséből.

Dedinszki József,
alispán.

A IV- dik kerületben:
Dániel Lázár, Spilka László, Nikolits Péter, Bettelheim Vilmos; 

Goldscheider Henrik, Tiszti Lajos, Kristyóry Zsigmond, Brunhubeí 
Nándor, Schváb Ferencz, Nachlovszky József, ifj. Rochel János, Brill 
Lipót, Traytler Lajos, Gantner Antal, Schiller Károly, Simay István, 
Kugler József, Wolf András.

Mi is midőn köztudomásra hozatnék, egyszersmind a már folyt 
hó 7-ről kiadott értesítés kapcsában újból is figyelmeztetik mindenki 
hogy a választási eljárás vagy megválasztott tag elleni felszólamlás ol 
a választástól számítva 15 nap alatt, vagy is bezárólag folyó h( 
30-ik napjáig az igazoló választmányhoz (Freyberger-ház I-ső eme 
let, főjegyzői hivatal) nyújtandók be, és a felszóllamlásra kitűzött ha 
táridő utolsó 3 (folyó hó 28. 29. 30.) napján át, mindenkor d. u 3—í 
óráig nyilvánosan tartandó üléseken hozott határozatok a kézbesítést! 
számítandó 15 nap alatt a bíráló választmányhoz föllebbezhetők.

Az 1870. évi XLII-ik t ez. 20. §-a szerint bizottsági tag nei 
lehet:

a) ki írni és olvasni nem tud.
b) a. ki a város területén legalább két év óta nem bir, vág’ 

ugyanannyi idő óta nem lakik és adót nem fizet.
c) a ki a város közjavadalmait haszonbérli, vagy a törvényhatí 

sággal más számadási viszonyban áll.
Kelt szab. kir. Arad város közgyűlésének 1872-ik évi Január E 

17-én tartott üléséből.
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Kiadta
Farkas Menyhért,

h. főjegyző.

Laptulajdonos Bt ttelheim Vilmos.— Arad 1872 Nyomatja és kiadja Réthy Litpót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.


